

弘扬劳模精神 实干成就伟业

本报记者

习近平总书记指出:“长期以来,广大劳模以平凡的劳动创造了不平凡的业绩,铸就了‘爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神,丰富了民族精神和时代精神的内涵,是我们极为宝贵的精神财富。”

劳动创造幸福,实干成就伟业。“五一”期间,广大劳动群众大力弘扬劳模精神,鼓足干劲、无私奉献,用热心服务和辛勤劳动,谱写新时代的劳动者之歌。

爱岗敬业 争创一流

在参加湖南省湘潭市庆祝“五一”国际劳动节劳模工匠座谈会的间隙,湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国给徒弟打了个电话。这段时间,艾爱国一直忙着一项不锈钢管道焊接攻关项目。电话那头传来徒弟的声音:“师傅您放心,已经做好实地焊接的准备。”

工作50多年来,靠一把焊枪,艾爱国赢得无数“军功章”:全国劳模、全国技术能手、国家科技进步奖……2021年,又获得“七一勋章”的殊荣。“当工人就要当个好工人”,这是艾爱国的职业信条。

今年“五一”,华菱湘潭举办“向奋斗者致敬”系列活动,通过表彰优秀工人、举行话剧表演、组织工人参观等多种方式,学习践行劳模精神。

江苏无锡微研有限公司精密加工车间内,机器运转,火花微闪。加工中心班组组长陈亮正全神贯注地进行操作。几小时后,一台表面光滑、形状方正的模具出现在数控机床上,凸模表面尺寸与设计图纸分毫不差,可立即用于生产冲压件。

陈亮从一名粗模具加工铣工成长为全国劳动

模范的经历,在公司进一步掀起了“爱岗敬业、争创一流”的热潮。每年5月,公司都会举办技能创新大赛,陈亮团队全程参与。“保持领先的关键,在于争创一流。”陈亮说。

艰苦奋斗 勇于创新

在湖北省京山市宋河镇的深山,离地面80多米的高压输电线上,国网湖北超高压公司输电检修中心带电作业二班班长胡洪伟正在作业。遇到连接处,他都会停下来认真检查,确认没有问题后便在随身携带的表格上打钩。

每逢节日,都是用电高峰期,检修中心的员工们常年坚守在岗位上。今年“五一”,检修中心邀请胡洪伟和老一辈的劳模为青年员工做动员和技术培训。

“干这行,不能怕吃苦。”胡洪伟说,最多的时候,他半年穿坏了14双工作鞋、磨破了7套工作服。“我们要发扬劳模精神,守护好万家灯火。”

刘丽是中国石油大庆油田采油二厂第六作业区采油48队采油工班长,她一有空就掏出随身携带的图纸和铅笔,研究生产中的难题。“近期生产过程中发现,注聚井井口过滤器内部滤网经常堵塞、变形,必须尽快找到新办法解决问题。”刘丽说。坚持每天围绕生产难题思考和创新,已成为她的习惯。

“刘丽是我们厂的骄傲,也是大家学习的榜样。厂里开展了导师带徒活动,传经验、帮业务、带作风,目的是培养出更多劳模工匠。”采油二厂党委书记王宏伟说。

当代工人不仅要有力气,还要有智慧、有技

术,能发明、会创新。

“五一”期间,中铁十六局的建设者们坚守在重点工程施工现场。中铁十六局集团党委书记、董事长程红彬说:“近年来,中铁十六局把准国家战略方向,明确创新重点主攻方向,以产业链、创新链的深度融合,推动企业高质量发展,在一系列重大工程建设中取得技术创新和突破。”

淡泊名利 甘于奉献

竺士杰是宁波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班长,刚指导完员工桥吊操作,他又马不停蹄地赶回工作室,伏案总结宁波舟山港首台“岸桥远控模拟系统”的操作经验和要点,“作为劳模工匠学校首届学员班长,我得备好课。”竺士杰说。

最近,竺士杰所在的浙江省海港集团、宁波舟山港集团成立了劳模工匠学校,探索提供不同层次的工匠专项培训。“师傅经常说,荣誉是肯定更是责任,要淡泊名利,发挥好技能特长,帮助更多人提高本领。”竺士杰的徒弟郑恒亮说。

裹着厚衣服,开着巡逻车,青海省公安厅森林警察总队可可西里森林公安局四级高级警长赵新录像往常一样巡逻着这片海拔4600多米的荒野。“只有时不时看一看,心里才能踏实。”这位在可可西里坚守了26年的老警官语气平和。

为更好弘扬劳模精神,近日,青海省公安系统组织了一系列劳模事迹学习活动,宣传推广各行各业劳模坚守岗位、无私奉献的奋斗故事。

(综合本报记者易舒冉、申智林、姚雪青、吴君、方圆、白之羽、窦瀚洋、贾丰丰报道)

全国共有共青团员7371.5万名

新华社北京5月2日电 共青团中央2日发布的中国共青团团内统计公报显示,截至2021年12月31日,全国共有共青团员7371.5万名。

其中,学生团员4381.0万名,企业团员565.1万名,乡镇(村)团员1327.4万名,机关事业单位团员460.2万名,城市街道(社区)团员456.8万名,社会组织和其他领域团员181.0万名。

全国共有共青团组织367.7万个。团的地方委员会0.3万个,基层团(工)委18.4万个,团(总)支部349.0万个。其中,学生团组织183.8万个,企业团组织67.2万个,乡镇(村)团组织60.6万个,机关事业单位团组织31.2万个,城市街道(社区)团组织13.3万个,社会组织和其他领域团组织11.6万个。

合肥支队教导员向青年官兵讲述战斗故事。徐伟摄(人民视觉)



5月1日15时起,吉林省长春市全域均为低风险。不少市民发现,挂在行程码上1个多月的星号标记不见了。“摘星”后的长春人生产生活有何变化?记者进行了实地走访。

商场营业了

2日10时,位于长春市经济技术开发区的一家商业综合体开门营业,等待进入的市民在门外排起长长的队伍,市民扫码测温后即可限流进入。商场内多数店铺已经正常营业,人气最旺的是四层的美食区。烤串、烤鱼、拌饭、汉堡……各种美食档口前都排起了等待用餐的顾客。

“昨天看到长春市全域低风险了,特别高兴,一直盼着能出来解解馋,今天一大早就来了。”一位市民说。

据了解,为尽快恢复正常生产生活秩序和市场化供应体系,在落实好疫情防控各项措施的前提下,长春市从5月1日起恢复开放各类商品零售经营场所,包括各类百货商场、家居卖场、商业综合体、日用百货、服装鞋帽零售门店、书店等。同时,还有序开放餐饮业、住宿业,引导酒店、饭店、餐厅、快餐店等通过外卖、自提等方式恢复营业,住宿经营单位可接待来自低风险地区住宿人员。

生产更忙了

2日一大早,家住长春新区的魏先生顺利驾车驶出小区。当天,他所在的一汽丰越公司正式复工复产。目前,一汽集团在长春的5个主机厂全部复工,一汽解放的生产车间里机器轰鸣,一台台重型卡车鱼贯下线,驶出厂房。“采取‘点对点’方式上班,大家选择自驾、班车等方式往返住地和单位。”一汽解放制造物流部职工姚志刚说,“我们干劲十足,都在努力追赶,确保完成全年目标。”

吉林省通用机械有限责任公司是国内多家大型车企的零部件供应商。假期里,企业位于长春市双阳区的车间里十分热闹,工人们正在忙碌作业。“生产生活秩序正在加速恢复,一汽集团等主要客户的需求快速增加,工人们加班加点,保障供应。”董事长李吉宝说。

欧亚商厦是长春市一家大型商场。5月2日一大早,商场员工就在门口排起长队。按照规定,职工需在现场进行抗原检测,检测合格之后,再配合48小时核酸检测阴性证明以及“绿码”就可进入商场工作。

4月30日,中国铁路沈阳局恢复开行了吉林省内8对旅客列车。“随着开行车次越来越多,我们全力保障,为旅客做好服务。”中国铁路沈阳局长春站客运车间副主任魏诚说。

(据新华社长春5月2日电 记者赵丹丹、段续)

全域低风险后

长春人生产生活怎么样

「五一」假期 劳动最美丽 坚守岗位



①湖南省永州市道县人民医院新生儿科,护士在给新生儿喂奶。



②交警在内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市疫情防控执勤卡口核验司机信息。



③国网安徽芜湖供电公司输电运检人员在更换合成绝缘子,保障芜湖地区生产生活用电。

何煜摄

(上接第一版)

在地方层面,各种帮扶支持举措纷纷落地。在陕西省,政府对于“揭榜挂帅”完成制造业核心技术攻关的企业或创新联合体提供最高可达1000万元的补贴;在四川省,税务部门通过电子税务局“缓税一键申报”功能确保缓税“红包”精准直抵制造业企业;在江苏省,不少园区针对区域内制造业“产业链条长、就业岗位多”的特点,重点帮扶制造业企业畅通产业链供应链,对冲疫情不利影响……

国家统计局工业统计司副司长江源介绍,国家统计局对全国近11万家规模以上工业企业问卷调查显示,今年一季度,企业对各项优惠政策政策的满意度环比提高2.7个百分点,同比提高4.0个百分点。在调查的7项政策中,企业对减税降费政策获得感尤为突出,政策满意度为85.8%,环比提高1.7个百分点。此外,创新支持、用电用能保供等政策的满意度也均在七成左右。

政策给力,企业努力,众人拾柴火焰高。面向未来,人们充满信心。

宁波世林集团有限公司发展部经理陈德欢表示,企业主要从事小家电和净水设备的制造和销售,国家支持外贸的举措让企业受益颇多。“在不久前举行的第131届广交会上,我们一天三场直播,签了不少大单。现在,生产订单已排到了7月份,我们有信心更上一层楼!”

中国社科院工业经济研究所研究员周良在接受本报记者采访时表示,今年以来,我国工业经济不仅延续了去年底以来的恢复态势,并且不少工业企业的“含金量”都进一步提升。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏说,中国强大的国内市场、完备的产业链和供应链以及企业家创新精神都是助力中国经济行稳致远的有利因素。高技术制造业和装备制造业等快速发展,为中国经济未来的发展打下了基础。

(上接第一版)

“中国梦是我们的,更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”2013年五四青年节,习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时深情地说。

在中国共产党领导下,一百多年来,中国青年始终努力挑起国家和民族赋予的重担。不同的是时代赋予一代又一代青年不同的责任,相同的是一代又一代青年永恒不变的爱国情怀。在新时代,这样的青年团队越来越多——一批具有国际竞争力的青年科技人才脱颖而出,在“天宫”“蛟龙”“天眼”“悟空”“墨子”“天问”“嫦娥”等重大科技攻关任务中担重任、挑大梁,北斗卫星团队核心人员平均年龄36岁,量子科学团队平均年龄35岁,中国天眼FAST研发团队平均年龄30岁,“嫦娥团队”“神舟团队”平均年龄33岁……

“我相信,当代中国青年一定能够担当党和人民赋予的历史重任,在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章!”习近平总书记这样勉励广大青年。

爱国,是激励新时代中国青年奋进图强的不竭动力!

四

2021年全国两会上,习近平总书记一席话,引起了几代人共鸣。“70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国已经可以平视这个世界了……”

在2021年举行的东京奥运会上,中国青年不但打破了诸多纪录,还展现出阳光、自信而真诚的形象。乒乓球女单金牌得主陈梦主动邀请日本运动员伊藤美诚一起登上最高领奖台合影;羽毛球女单选手何冰娇为对手因伤退赛而难过得落泪,“如果可以的话,我想好好跟她拼完这场球”;汪顺在夺得男子200米个人混合泳金牌之后,向连续参加5届奥运会的匈牙利泳坛老将鞠躬致敬……

在北京冬奥、冬残奥赛场上,另一组中国青年也引起了世界关注——大约2万名青年志愿者服务赛会。他们以强烈的奉献精神 and 优秀表现,赢得了国际奥委会和各国运动员高度赞扬。“我一次次看那那段视频,每次都看哭了,因为那一幕太可爱了。”18岁的美国女子单板滑雪运动员特莎·莫德用短视频记录了这一幕——冬奥会开幕式入场式上,一位身穿粉色上衣的志愿者热情地挥手对她说“Welcome to China(欢迎来到中国)”。

一组数字,见证着中国青年“走出去”的路越来越宽。1978年,中国选派出国留学人员仅800余名;2019年,超过70万人出国深造,40多年来各类出国留学人员累

计超过650万人。

另一组数字,则见证了“走出去”的中国青年心系祖国。1978年回国留学人员仅248人,2019年超过58万人学成回国,40多年来回国留学人员累计达420余万人。

国际舞台上,活跃着中国青年的身影。他们讲述中国故事、参与全球青年事务治理,与世界各国青年走得越来越近、友谊越来越深。从电影到游戏,从文学到体育,中外青年相互交流、彼此欣赏,在教育、科学、文化、艺术、体育、媒体等诸多领域,为全人类贡献着让人惊喜的合作成果。

“世界这么大,我想去看看。”这些年,“走出去”成为中国青年看世界的方式,2019年国内居民出境达1.7亿人次,中国青年认识世界的渠道更加多元、国际视野不断拓展。

青年,是国家的未来;青年,更是世界的未来。

习近平总书记鼓励新时代中国青年,要有家国情怀,也要有人类关怀,发扬中华文化崇尚的四海一家、天下为公精神,为实现中华民族伟大复兴而奋斗,为推动共建“一带一路”、推动构建人类命运共同体而努力。

中国青年就是这么做的。在“中国青年全球伙伴行动”框架下,中国与100多个国际组织及外国政府青年机构、政党和非政府青年组织建立交流合作关系。中国青年更加主动地加入国际组织、参加国际会议、参与全球治理,树立了更加亮丽的国际形象。

比如,中国已经是联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家,这其中绝大多数是青年,他们奋斗在地球上最为艰苦、动荡的角落,为世界和平事业作出了不可磨灭的贡献。

新时代的中国青年,与中国一同走向世界! 开放,是看待、看懂新时代中国青年的认知视角!

五

进入新时代,青年一代总能够在祖国和人民需要的时候挺身而出,自觉扛起责任,无私奉献,无畏向前,彰显青年一代应有的闯劲、锐气和担当。

无论是西气东输、西电东送、南水北调、东数西算等战略工程现场,还是港珠澳大桥、北京大兴国际机场、“华龙一号”核电机组等标志性项目工地;无论在脱贫攻坚战一线,还是在抗击新冠肺炎疫情一线……神州大地上,到处都是青年人奋斗的身影。

习近平总书记多次引用过1939年5月毛泽东同志在延安

庆祝模范青年大会上说的一段话:“中国的青年运动有很好的革命传统,这个传统就是‘永久奋斗’。我们共产党是继承这个传统的,现在传下来了,以后更要继续传下去。”正是“永久奋斗”,让中国青年力量磅礴、生生不息。

中国青年拒绝“躺平”,绝不“佛系”。尽管面临不同的工作、学习和生活压力,面临人生诸多重大抉择,但中国青年的主流,依然坚信要靠奋斗来获取人生的成功和国家的美好明天。

面对时代召唤,广大青年初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前。正如鲁迅先生所说,青年“所多的是生力,遇见深林,可以辟成平地的,遇见旷野,可以栽种树木的,遇见沙漠,可以开掘井泉的”。

展望未来,中国青年一代必将大有可为,也必将大有作为。“长江后浪推前浪”,是历史规律。“一代更比一代强”,是青春责任。

今天的中国青年,处在怎样的历史方位,又将以怎样的自觉回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问?

在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记曾专门讲过:“今天,新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。”

展望未来,一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。

“我们有决心为青年跑出一个好成绩,也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”“中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”习近平总书记对青年一代有着殷切期望。

一次越洋书信往来,勾起一段温暖的回忆。1957年,毛泽东同志在莫斯科大学接见中国留学生时,发表了“希望寄托在你们身上”的著名讲话。2017年,莫斯科大学的中国留学生给习近平总书记写信,汇报了结合毛主席当年讲话学习党的十九大精神的心得体会,表达了追求进步、报效祖国的决心。

“60年前,毛主席在你们学校接见中国留学生时曾深情地说,青年人‘好像早晨八九点钟的太阳,希望寄托在你们身上。’”习近平总书记的回信中说:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。实现中华民族伟大复兴的中国梦,离不开一代代青年的接力奋斗。”

未来属于青年,希望寄予青年——中国青年,让我们一起向未来,在青春的赛道上奋力奔跑,跑出最好的成绩!